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Sondeo sobre la cuesta de enero 

 

 

• Objetivo. Conocer los hábitos de la 
población para hacer frente a la 
cuesta de enero. 

• Periodo de levantamiento. Del 14 al 
23 de enero de 2009.  

 

 

 

Metodología 
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Dirección General  
de Estudios sobre Consumo 

 

 

• Se obtuvieron 335 respuestas de 15 
delegaciones del Distrito Federal, 11 
municipios del Estado de México,  7 
de Guanajuato, 11 de Nuevo León y  
6 de Yucatán. 

• Nivel de confianza. De 95% y margen 
de error estadístico de +/- 4.5% 

Sondeo sobre la cuesta de enero 
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Principales resultados 

Sondeo sobre la cuesta de enero 

De las personas que gastaron en la época de fin de año en la cena

-navideña y de fin de año- regalos, juguetes, posadas o adornos

de la casa, PROGRAMÓ que cantidad dinero gastaría para realizar

esas compras

66.0%

Gastaron más de lo que calcularon o programaron 49.8%

Para cubrir la parte del gasto que no calculó o 

programó utilizó dinero propio (sueldo, aguinaldo, 

vales, bono, etc.)

70.0%

La mayoría del dinero se gastó para esta época de fin de año en

alimentos (cena -navidad y año nuevo- posadas, piñatas, etc.) 
52.8%

En el mes de enero las personas pagaron alimentos, servicios

(renta, luz, gas , colegiatura, etc.) con dinero por el cual pagó

intereses 

83.6%

Consideran que hay un mes en el año en el que la economía

personal o familiar se estabiliza
72.5%

El mes en el que perciben esta situación es MARZO 19.8%
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Consideran que los efectos de la cuesta de enero en la economía

personal o familiar serán mayores a los del año anterior 
50.4%

En estas fiestas de fin de año tuvieron que regresar algún

producto en alguna tienda comercial
2.4%

Los autoservicios fueron las tiendas comerciales en 

que las personas devolvieron algún producto  
75.0%

Le devolvieron en EFECTIVO el producto que regresó 25.0%

A VECES aprovechan las personas de ingresos de $5,969 a

$11,856 las rebajas, ofertas o promociones que ofrecen las

tiendas departamentales y de autoservicio cada año durante el

mes de enero 

65.0%

En este año NO aprovecharan las personas que perciben ingresos

de $11,857 en adelante las rebajas, ofertas o promociones que

ofrecen las tiendas departamentales y de autoservicio durante el

mes de enero

48.9%
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Usted ¿Realizó algún gasto para comprar la cena de Nochebuena o de Fin 
de año, regalos, juguetes, posadas o adornos de la casa?  

Sí

66.0%

No

34.0%

Sí

100.0%

¿Programó qué cantidad de 

dinero gastaría para 

realizar esas compras?
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Quién NO programó sus gastos para esa temporada ¿Gastó además de 
dinero propio, dinero por el que pagó intereses o pidió prestado?  

0.9%

17.5%

81.6%

Todo lo compró a crédito o con

dinero prestado por el que pago

intereses

Sí

No
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

¿Qué hizo para cubrir la parte del 
gasto que no calculó o programó?  

Más de lo que 

calculó o 

programó

49.8%

Menos de lo 

que calculó o 

programó

12.2%

Sólo lo que 

calculó o 

programó

38.0%

De quienes calcularon o programaron 
sus compras ¿Gastaron … ?  

1.8%

7.3%

10.0%

10.9%

70.0%

Pagó con tarjeta de crédito y N0

pagó intereses 

Recurrió a préstamos con

intereses

Pagó con tarjeta de crédito y

pagó intereses 

Recurrió a prestamos de

familiares y/o amigos

Lo pagó con dinero propio

(sueldo, aguinaldo, vales, bono,

ahorros, etc.)
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

En general la mayoría de lo que  gastó en esta época de fin de año 
¿Usted lo pagó con …? 

2.1%

3.9%

94.0%

Dinero prestado

por el que no

pago intereses

Dinero prestado

y por el que

pagó intereses

Dinero propio
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La mayoría del dinero que gastó en esta época ¿Lo destinó a la 
compra de …? 

Sondeo sobre la cuesta de enero 

6.6%

18.5%

22.1%

52.8%

Artículos para el

hogar (línea blanca,

electrodomésticos,

decoración, etc.)

Juguetes

Artículos

personales (ropa,

calzado, celulares,

CD, perfumes, etc.)

Alimentos (cena-

navidad y año

nuevo- posadas,

piñatas, etc.)
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Por nivel de ingreso la mayoría del dinero que gastó en esta época 
¿Lo destinó a la compra de …?   

Sondeo sobre la cuesta de enero 

75.0%

25.0%

51.1%

7.6%

22.4% 18.8%

59.6%

6.4%

19.1% 14.9%

Alimentos

(cena-navidad

y año nuevo-

posadas,

piñatas, etc.)

Juguetes Alimentos

(cena-navidad

y año nuevo-

posadas,

piñatas, etc.)

Artículos

para el hogar 

Artículos

personales 

Juguetes Alimentos

(cena-navidad

y año nuevo-

posadas,

piñatas, etc.)

Artículos

para el hogar 

Artículos

personales 

Juguetes

De $0 a $5,968 De $5,969 a $11,856 De $11,857 en adelante

100% 100% 100%
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

En el mes de enero (2009) ¿Se encontró en la siguiente situación … ? 

58.8%

0.3%

40.9%

26.6%

46.3%

27.2%

63.9%

36.1%

83.6%

16.4%

No No sabe Sí No No es su caso,

ya que no tiene

tarjeta

Sí No Sí No Sí

Sin dinero antes de su próximo día de pago,

gasto, mesada, etc.

Pagó únicamente el mínimo de su tarjeta de

crédito

Su tarjeta de crédito está al limite

o muy cerca de éste

Pagó alimentos, renta, luz, gas,

colegiatura, etcétera, con dinero

por el que pagó intereses

100% 100% 100% 100%



13 

Sondeo sobre la cuesta de enero 

¿En qué mes percibe esta situación?  ¿Considera que hay un mes en el año en 
el que su economía personal o familiar 

se estabiliza?  

No

12.5%

Nunca me he 

desestabilizado

14.9%

Sí

72.5%

2.5%

0.4%

1.6%

1.6%

3.7%

4.5%

7.0%

9.5%

11.1%

11.5%

12.3%

14.4%

19.8%

No contestó

Octubre

Enero

Noviembre

Septiembre

Agosto

Julio

Abril

Febrero

Diciembre

Mayo

Junio

Marzo
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

¿Usted cree que los efectos de la cuesta de enero en su economía 
personal o familiar serán …? 

0.6%

7.2%

15.5%

26.3%

50.4%

No sabe

No hay cuesta para

su economía

Menores a los del

año anterior

Iguales a los del

año anterior

Mayores a los del

año anterior
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Con motivo de las fiestas de fin de año ¿Usted tuvo la necesidad de 
regresar algún producto o bien comprado en alguna tienda comercial? 

No

97.6%

Departamental

25.0%

Sí

2.4%

Autoservicio

75.0%

¿En qué tienda?
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

¿Cómo le devolvieron su dinero por el producto o bien  que regresó? 

12.5%

25.0%

12.5%

12.5%

12.5%

25.0%

Otro

Aún no le resuelven

Por otro producto

Se lo regresaron a su tarjeta de crédito

Dinero a su monedero electrónico

En efectivo
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

¿Aprovechan las rebajas, ofertas, etc. que ofrecen las tiendas 
departamentales y de autoservicio cada año durante el mes de enero? Por 

nivel de ingreso  

50.0%

25.0% 25.0%

65.0%

20.6%

14.3%

53.2%

36.2%

10.6%

A veces Nunca Siempre A veces Nunca Siempre A veces Nunca Siempre

De $0 a $5,968 De $5,969 a $11,856 De $11,857 en adelante

100% 100% 100%



18 

Sondeo sobre la cuesta de enero 

En este año ¿Aprovecharán las rebajas, ofertas, etc., que ofrecen las 

tiendas departamentales y de autoservicio durante el mes de enero? Por 
nivel de ingreso 

25.0% 25.0% 25.0% 25.0%

36.8%

10.3%

1.3%

19.3% 17.9%
14.3%

48.9%

10.6%

2.1%

17.0% 17.0%

4.3%

No No sabe Sí, igual

que el

año

pasado

Sí,

menos

que el

año

pasado

No No sabe Sí, el

año

pasado

no

compré

Sí, igual

que el

año

pasado

Sí, más

que el

año

pasado

Sí,

menos

que el

año

pasado

No No sabe Sí, el

año

pasado

no

compré

Sí, igual

que el

año

pasado

Sí, más

que el

año

pasado

Sí,

menos

que el

año

pasado

De $0 a $5,968 De $5,969 a $11,856 De $11,857 en adelante

100% 100% 100%
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Género

Femenino

63.3%

Masculino

36.7%

Edad27.2% 28.7%

23.9%

12.8%

5.1%
2.1%

0.3%

18 a 25 26 a 35 36 a 45 46 a 55 56 a 65 66 o más No

contestó
Estado civil

43.0%

52.8%

3.9%
0.3%

Soltero Casado Divorciado Viudo



20 

Sondeo sobre la cuesta de enero 

Ocupación82.4%

9.9%
5.1% 1.8% 0.3% 0.6%

Empleado Comerciante

y/o

empresario

Por cuenta

propia

Hogar Jubilado o

pensionado

No contestó

Estudios

0.6%

3.9%

12.2%

33.1%

15.2%

0.3%

30.7%

3.0%
0.9%

No estudió Primaria Secundaria Bachillerato Carrera

técnica o

comercial

La normal

de

maestros

Licenciatura Posgrado No

contestó
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Sondeo sobre la cuesta de enero 

Ingreso personal 

1.2%

66.6%

14.0%

1.8%

16.4%

Hasta

$5,968

De $5,969 a

$11,856

De $11,857

en adelante

No percibe

ningún

ingreso

No contestó

Ingreso familiar

1.2%

35.8%

30.7% 32.2%

Hasta $5,968 De $5,969 a

$11,856

De $11,857 en

adelante

No contestó


